

“五城联创”看中心城区之变

□晚报记者 徐松 通讯员 理效明 尤文涛 文/图

从8月28日川汇区全面启动“五城联创”至今，1600多名干部职工投入到这场改变城市面貌、提升城市形象、改善人居环境、增强市民幸福感的重大行动中来。我们共同参与并见证着中心城区的巨大变化，道路更宽敞、洁净，交通更顺畅、文明；小街小巷逐步升级、改造、重修、整修，小城更宜居；流动商户进市场、进商场，经营有序又文明；百日培训全民健康入心扉，群众生活更幸福……11月21日，周口晚报记者走访周口中心城区，带您一起体会“五城联创”带来的幸福。



北花园菜市场



五中胡同



学生就餐后自觉回收餐盘

菜市场同步升级 “星级智慧”更便民

位于中心城区八一大道与建设大道交叉口东北角的北花园菜市场和七一路的黄金桥菜市场曾经的脏乱差备受市民诟病，前两年经过改造提升之后稍有好转，如今进行再升级，即将变成星级智慧菜市场。

21日上午，记者首先来到正在升级改造的北花园菜市场走访。这里的大门招牌初具雏形，地面硬化正在施工中，所有地面摊位均安装了供排水系统；十多名工人正紧张地安装新风换气系统，即中央空调和换气装备；市场一角开辟有早市自产自销区，中心城区周边居民和贫困户自种蔬菜免摊位费临时销售；二楼电子商务平台线上线下同步销售，配送员送菜上门将成为周口时尚。

“这里5030平方米，投资1180万元，改造后的

菜市场就是星级智慧型，菜品更新鲜、便宜，市场内部冬暖夏凉。变化最大的是活禽生鲜区，这里通过新风系统消除异味儿，空气会变得更加清新……”负责该项目的周口万嘉鲜农贸管理有限公司项目经理张梦娜说。

据张梦娜介绍，由该公司负责与北花园菜市场同步升级改造的还有黄金桥菜市场。黄金桥菜市场原有的钢构正在按照最大容量、最多摊位、最佳通行、高效销售的要求进一步规划布局。这里现有的钢板步梯将取缔，统一换成电动扶梯。通过专业的调查数据，依照七一路3万多居民的购买习惯，将这里的小吃、果蔬、生鲜摊位科学统筹分布，使市民在最短时间内购买到所需商品。

据悉，这两个菜市场将于12月底投入使用。

小街小巷更美丽 细节变化升品位

中心城区居民有目共睹，七一路、八一大道等城市主干道两旁集中拆除广告牌，统一安装、投放“五城联创”公益广告，交通秩序集中整治、路口通行更加顺畅，路面保洁净尘措施多样，城市空气更加清新。

随着育新路、新民路、健康路等多条次干道升级改造，川汇区9个办事处将逐步对100多条小街小巷进行升级、改造、重修、整修。

“说句实在话，社区建设越来越好，俺这些小平房在周口就算是别墅了，住在这里真幸福！”82岁的杨大娘看到记者来建东社区采访，直夸家园变得越来越漂亮。小桥办事处建东社区的13条小巷路面宽敞平坦，巷口的树木四季郁郁葱葱，社区如诗如画。

在人和办事处文昌社区，连接文昌大道与建设大道的五中胡同因为之前这里的周口五中而得名。如今经过升级改造，小胡同变身城市次干道，5米宽的道路宽敞平坦，道路两旁墙体粉刷洁白，环卫设备齐全，旱厕变水厕，干净卫生，就连通往家家户户之间的巷子、小胡同都标线清晰、地面洁净，“胡同”之名对于这条路来说已显得有些小气。

据川汇区“五城联创”办公室相关负责人介绍，为提升小街小巷居民幸福指数，川汇区对荷花、七一、华耀城、陈州、小桥、金海、城南、城北、人和9个办事处100多条小街小巷进行逐步升级、改造、整修、重修等，整修后的小街小巷将统一实现硬化、净化、美化、文化于一体。

社区建设更完善 全民健康在提升

主干道更宽阔、次干道在提升、小街小巷在升级，那么，人员相对集中的小区和学校是如何“创城”的？那里的生活现状如何？记者走访人和办事处太平社区幸福花开小区、小桥社区卫生服务中心和周口二十三中了解到，示范小区引领中心城区居民生活变化，全民健康百日培训健康知识入脑入心，中心城区的学校将逐步享受星级食堂待遇。

位于文昌大道西段的幸福花开小区是“五城联创”中逐步提升的现代化示范小区，小区绿化面积25%以上，居民人在园中、楼在林中，花草树木、小桥亭台布局合理，小区内还建设有党史文化长廊、党员议事亭、社会主义核心价值观长廊、群众文化活动中心、智慧养老社区等，川汇区相关部门还在小区设立了毒饵站、密封式垃圾箱、便携式垃圾筒等，居民生活幸福安康。

如今，川汇区正以此为示范逐步将300多个小区建设成为“幸福花开”式小区。为提升全民健康意识、全民文明生活方式、和谐小区建设，川汇区通过社区卫生服务中心、社区道德讲堂、法制讲堂、文化大讲堂等形式，在各办事处同步举行为期100天的健康知识培训和创城知识培训活动，逐步形成1600名党员干部带头、全民参与“创城”的浓厚氛围。例如小桥社区卫生服务中心两个多月以来已经进

行了13场健康知识培训，培训人数3000多人次。

提及全民健康，比小区人员更加密集的场所是学校。记者走访川汇区“五城联创”示范点周口二十三中了解到，这里的餐厅是通过招标方式对外承包的，负责1100多名师生安全就餐的是河南倍佳乐实业有限公司。记者看到，市食品药品监督管理局在动态监督工作中给这里标注了“B”级，即良好。一日三餐师生分两批就餐，从餐厅到后厨全部透明，人员持证上岗、全系统消毒净化、食材流通全程监管，学生就餐后自觉回收餐盘，习惯良好。“我曾去过俺爸打工的富士康公司，知道那里就餐是星级标准，现在俺这里就餐和富士康一样，都是星级的，在这里就餐俺家里人可放心了。”周口二十三中的一位学生说。

川汇区区长李宗喜接受记者采访时说，川汇区正以创建全国文明城市提名城市为统领，以打造“五城联创”十件实事为突破口，以创建省级卫生城市为着力点，以开展多项专项整治活动为载体，与当前进行的棚户区征迁改造、“两违”整治、大气污染防治攻坚、精准扶贫等中心工作紧密结合、联动推进的工作思路，在推进“五城联创”工作中使干部作风得到进一步锤炼、城市发展质量和品位得到更大提升、人民群众有更多的发展获得感。